庙桥小学教学设计
        备课日期：  12  月 15  日      教学日期： 12 月 17 日

	课    题
（教学内容）
	商的近似值

	单元
	第五单元 

	
	
	课时
	 

	教学目标
	 1.
使学生进一步掌握小数除法的计算方法，体会商的近似值的实际意义，能根据要求用四舍五入的方法求商的近似值：认识除法的一些规律，能根据除数的大小判断商与被除数的大小关系；初步了解循环小数及循环小数的记数.

2.
使学生进一步了解四舍五人法取近似值在小数计算中的应用，感受知识的应用，培养比较、抽象、概括和判断、推理等思维能力，发展计算技能和相应的数感。

3．使学生主动参与思考与解决问题的活动，感受获得知识、方法的心理满足，提高学习数学的自信心。

	教学重难点
	 求商的近似值

	教学具准备
	多媒体课件

	资源整合
	

	教学过程
	教学设计
	二度设计

	一、复习导入

1.写出下表中数的近似值.

精确到个位

精确到十分位

精确到百分位

精确到千分位

1．6952

让学生独立完成，集体交流结果。

提问:求一个小数的近似值用了什么方法？

1.6952精确到个位是怎么看、怎么想的？精确到百分位呢？这里的“0” 能去掉吗？

指出:求小数的近似值一般用四舍五入的方法，看要保留的位数后面一位，确定近似值是多少。按位数保留的小数末尾是0时，这个0不能去掉。

2.
引入新课

引人:求一个数的近似数要用四舍五入法，我们已经学习过求积的近似值，在实际问題里经常需要求结果的近似数.今天这节课，我们就结合解决实际问题，学习求商的近似值。（板书课题）

二、教学新知

1.教学求商的近似值a

 (1)
审题列式。

出示例12,学生阅读例题，了解保留小数的要求。

提问:从表中你知道了什么，例题提出了什么问题？

什么是最高游速？千米/时和千米/分各表示什么意思？怎样列式计算？（板书算式）

(2)
学生计算。

提问:得数要保留几位小数，应该除到商的哪一位？为什么？

引导:我们课本上把40除以60已经计算出了一位小数，你能接着箅下去吗？

那请大家独立计算得数，求出得数的近似数，填写算式得数和答句。 (指名板演）

学生计算，教师巡视、观察。

交流:我们除到商的哪一位,得到的商的近似值是多少？

为什么只要除到小数部分第三位，得数用哪个符号表示的？

引导：回顾求商的近似值的计算过程，你认为可以怎样求商的近似值？ 指出:结果要保留两位小数，我们只要除到小数部分第三位,根据第三位上的数用四舍五入法。第三位是“6”要向前一位进1，得出近似值是0.67。 从这里可以看出，求商的近似值，一般先算到比需要保留的小数位数多一位，再用四舍五入的方法得出大约是多少。

2.观察竖式。

引导:现在请大家间头看这个竖式，如果继续除下去，下一位商是几、余数是多少？再下一位呢？

你觉得以后每位上的商都是几，余数都是多少？为什么？

指出:在除法里有时除到小数部分后，会出现这样的情况:余数依次不断重复出现，因此商也依次不断重复出现，这样的除法是除不尽的，商的位数是无限的。像这里的40除以60,余数是40,商是6;接着除再得余数是 40,商又是6……这样商里就会重复不断地出现无数个“6”，永远也除不尽。 这时候我们就需要取它的近似值大约多少作为问题的结果。这里我们是根据要求保留两位小数，用约等号表示结果大约是0.67千米/分。

[设计说明：这里设计“回头看”，意图是两个方面：一方面让学生初步体会除法有除不尽的情况，感受这时商会“依次不断重复”出现无数个“6”，位数是无限的，为下一课时了解循环小数作铺垫；另一方面也可以使学生体会在这样“除不尽”的时候，问题本身只能用近似值表示结果，这是解决实际问题的需要。]

三、巩固提高

1.完成“练一练”。

出示“练一练”的问题。

让学生列式计算.按要求保留小数位数，求出商的近似值。（指名两人板演）

检查竖式计算过程，提问都是除到商的哪一位，并确认商的近似值,指导注意使用约等号。

追问:求商的近似值，应该怎样根据要求保留小数位数？

指出:求商的近似值，只要除到比要保留的位数多一位，用四舍五入的方法确定近似值是多少。

2.
做练习十三第9题。

引导学生明确要求。

提问：每题计算时吋以除到商的哪一位再取近似值？为什么？

说明：每题都要保留一位、两位和二位小数，所以可以一次除到商的小数部分第四位，再逐一取近似值。这样可以方便一些。

让学生计算、填表。

交流结果，结合提问16 ÷ 23保留两位小数和2.7  ÷  0.46保留三位小数 的近似数各是多少，末尾的0为什么没有化简。

追问:求商的近似值要注意些什么？

四、课堂小结

1.总结收获。

提问:这节课你知道了哪些知识，学会了些什么？

还能再说说求商的近似值的方法吗？今天认识了除法中商的大小的什么规律？

 你在除法计算中还发现了一种什么现象？（余数和商不断重复出现，永远除不尽)

你还有哪些收获和体会?

2.布置作业。

完成练习十三第10、11题,


	1. 千米/时和千米/分各是什么意思?

2. 怎样列式计算?

3. 你是怎样想的?

小组讨论:

1. 独立计算

2. 你发现了什么问题?怎样解决?写完和同桌交流。

小组汇报：

1. 问题：除不尽，每次除得的余数是一样的。

2. 怎么做的？保留两位小数，算出小数点右边第三位。

3. 为什么保留两位小数，要算到小数点右边第三位？根据保留位数的后面一位四舍五入。

学生自主练习后面两道题。三个练习都做完后归纳总结方法。

一般来说，要算出比保留位数多一位的数进行四舍五入。除此以外，还有根据实际情况求商的近似值。这是我们下节课要研究的内容。

	板书设计：   
             商的近似值（1）

比需要保留的小数位数多一位  四舍五入法  

 40 ÷ 60 ≈


	教学反思：




